

2022 年大連路教會成人主日學
馬太福音主題查經(6)

日期：20230212

一、主題：諸般的義

二、經文：三 13-17

三、摘要：

耶穌受施洗約翰的洗，是理當這樣盡諸般的義。這「義」是表明神的兒子進入苦難的世界和生命當中與苦痛的人同行、給回尊嚴，好體會天父的心意。耶穌也呼召所有的跟從者，活出應有之義的生命，回轉到神的國裡面，活回天父兒女應該有的樣式。

四、內容要點：

1. 2015 年 2 月 1 日傳來消息，被伊斯蘭國擄為人質的日本記者後藤健二先生已經殉道。隨後，由讀賣新聞所做的民意調查顯示，83% 的日本人認為，後藤應該為自己的自私及愚蠢以至於死負責。這樣的結果與日本人長久以來，「為公眾帶來不便」及「造成大家的麻煩」而抱歉的傳統想法一致。日本人傳統的「榮譽恥辱」感，為整個事件作了詮釋。
2. 許多日本人對後藤健二不安安穩穩的待在日本，而涉身危險的區域，大為不解，也深不以為然。在人類面對災難，在生命中掙扎時，有比「榮譽恥辱」更為重要的嗎？
3. 後藤健二先生，作為一位自由記者，多年來他嘗試深入到苦難的地方，經由報導那些苦難的故事，喚醒世界。或許他覺得這份工作中存在一種遠超過個人、家族，甚至國家的榮譽的東西。那就是「義」。
4. 「義」不浪漫，不是殉道者的情節。「義」是連結人跟人間的一種信任與關係。他源於造物主的恩情，明白 神創造人的心意及目的。這一天，耶穌來到約旦河邊，要受約翰的洗，開始在世上的執事，進入苦難的百姓中。
5. 或許有人會這樣問，耶穌既然是 神的兒子，耶穌何必要受約翰的洗，何必淌這趟渾水？
6. 耶穌所謂的義，表明 神的兒子要進入苦難中，與痛苦的人同行，讓他們重拾身分、尊嚴 與聲音，體會天父的心意，活回天父的兒女應有的樣子。
7. 這樣的義也是基督的跟從者，應盡的義。
8. 個人、國家的「榮譽恥辱」不一定就合乎馬太福音中的義。
9. 小結第一到第六講中的義。

五、討論

1. 後藤健二先生領受的異象，別人能夠了解、分擔嗎？
2. 說說你了解的義？

六、資料來源

孫寶玲，2016，義道-馬太福音品讀，pp. 31-35，德慧文化圖書有限公司，香港。

孫寶玲，2017，馬太福音(6)諸般的義，空中聖經學院，好消息電視台，台灣。